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A b o n a m e n tu l:
Lfa an 500 Lei. — Şase Inni 250 Lel. — Trei 
imd 130 Lei. — Pentru străinătate nn an 900 

Lei. — Pentru America 4 Dolari. 
Ziarul apare Martfa şi Vinerea

C o r e sp o n d e n ţe le
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refnză
Articole nepublicate nu se Înapoiază

P reţu l In serţlu n llo rt Abonamentele şi inserţiunile
nn şir petit 6 Lei pentrn odată, dacă se pn- să se adreseze Administraţiei ziarului Te» 
blică de mai mnlte ori se dă rabatnl cuvenit legratul Romăn, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Legea cultelor
Comisiunea senatorială a cul

telor a cercetat, în cursul săptă
mânii precedente, articolele din 
proectul de lege asupra regimu
lui cultelor. Unele s’au primit ne- 
modificate şi fără discuţie, ear 
altele cu oarecare modificări de 
mai multă sau mai puţină însem
nătate.

Şedinţa din 10 Martie, de 
după ameazi, care a durat trei 
ore, a fost consacrată în între
gime lichidării chestiunii artico
lului 45, referitor la bunurile unei 
biserici atunci când majoritatea 
membrilor săi trece la alt cult.

Din rapoartele ziarelor din 
capitală, aflăm despre această şe
dinţă următoarele amănunte:

Atât reprezentanţii b sericii 
greco- catolice, cât şi ai celor 
romano-catolice şi reformate, 
şi-au desvoltat punctul de vedere 
şi au susţinut teza, că averea 
es<e a cultului în genere şi că 
nu poate să treacă, odată cu tre
cerea mirenilor, dela o parohie 
la alta.

Au luat cuvântul, în acest 
senz, I. P. S. Sa mit oDolitul Va
sile Suciu dela Blaj, PP. SS. Lor 
episcopii luliu Hossu dela Gherla 
şi Alex. Niculrscu dela Lugoj, 
senatorul Al Aciu, ear din partea

f O I S O A R A
Educaţie şi apostolat 

ortodox
(Sfârşit)

Vieaţa creştinului ortodox trăită 
fa conformitate cu aceste disciplini, 
este o vieaţă creştină autentică. Orice 
•batere dela una din aceste disci* 
ptíni este socotită ca o anarhie şi 
este deci eliminatorie, pentru acel 
membru al bisericii. Şcoala tn care 
se formează personalitatea ortodoxă 
este Sf. B ierici. Ea Insă şi»a luat ca 
auxiliari învăţământul teologic şi laic 
şi familia, câtă vreme acestea lucrează 
fa conformitate cu ea.

Dascălii de ortodoxie sunt dia
conii, preoţii şi episcopii In puterea 
«accesiunii apostolice. Ei fşi asociază 
fasi şi apostolatul laicilor ortodox!

bisericilor minoritare senatorul 
Elemér Gyárfás.

A luat apoi, cel din urmă, 
cuvântul I. P. S. Sa mitropolitul 
Nicolae al Ardealului, arătând că 
a ascultat cu toată liniştea păre
rile fxpu?e, dar că nu poşte îm
părtăşi teza ră averea e a bise
ricii întregi Averea e un instru
ment al conştiinţei religioase. S’a 
primit cu însufleţire articolul prin 
care statul garantează libertatea 
conştiinţei. Or, dacă s’a respectat 
libertatea de conştiinţă, cum se 
putea oare să nu se respecte li
bertatea averii ? înaltul prelat a 
citat câteva pasagii dintr’o lu
crare a canonis’u'ui Sägmüller, 
care susţine că teza aceasta nu 
poate fi susţinută nici juridiceşte, 
nici canoniceşfe. Dacă biserica 
ar fi subiectul dnp'ului de pro
prietate, operaţile de cumpărare 
şi trecere a averilor parohiale ar 
fi imposibile. Or, subiectul drep
tului de proprietate este comu
nitatea. Ca atare nu se pot in
troduce în lege opinii de drept 
canonic apusean, ci să se ţină 
cont de realitate. Când ortodocşi 
ardeleni de acum două veacuri 
au devenit uniţi, au luat cu ei 
averile bisericilor ortodoxe. Intre 
acestea au foss de pildă, biserica

— cu condiţia ca apostolii laici să 
lucreze sub controlul şi după direc
tivele ierarhiei b sericii care are, prin 
Taina Sf. H rotoniri, puterea de a în
văţa şi de a sfinţi.

Orice creştin ortodox, sincer 
ataşat de biserica lui, trtbuie să fie 
neapărat şi un apostol oitodox. Ei 
trebuie să-şi păstreze cu scumpătate 
credinţa lui şi să şi-o apere până la 
martiriu.

Ortodoxia de zile mari este 
semnul neortodoxîei. — Permisiu
nile şi excepţiunile se acordă de către 
duhovnic. — Orice libertate arbitrară 
este semn de anarhie şi cade sub 
aspre sancţiuni canonice. Biserica or
todoxă nu este intolerantă şi exclu- 
zivistă, dar ea nu poate fi tolerantă 
şi concesivă, cu riscul desfigurării 
fiinţei ei doctrinare şi disciplinare. 
Indulgenţa ei faţă de fiii ei, nu tre
buie să se confunde cu laxitstea şi 
indiferentismul.

Iui Brâncoveanu dela Făgăraş, 
biserica Prislopul de lângă Fă
găraş, şi altele c»re au fost clă
dite înainte de unirea cu biserica 
catolică. Uniţii se fo'osesc şi azi 
de aiâtea biserici ortodoxe. O ra
torul a făcut apel la dl Lăpedatu 
să clarifice chestiunea, să stabi- 
leastă norme netede, să Măture 
orice echivoc, pentruca astfel să 
evite luptele confesionale. A pro
pus apoi ca minis'rul < ubelor să 
revină la textul proectului din 1926.

Dl A. Lăpedatu, mulţumind 
pentru faptul că discuţiunea s’a 
desfăşurat într’o atmosferă priel
nică, făgădueşte că va face tot 
pos bilul pentru găsirea formulei 
conciliante.

*

Proectul de lege al rfgimu- 
!ui cultelor a format obiectul des 
baterii şi în comitetul de direcţie 
al partidului naţional - ţărănesc, 
care în şedinţa sa din 8 Martie 
1928 şi-a precizat atitud nea faţă 
de acest proect. hotărând publi
carea unui comunicat. Reţinem 
partea dela sfârşit a comunicatu
lui dat de partidul naţ onal-ţără- 
nesc, care spune următoarele:

Partidul naţional-ţarănesc re
gretă lupta provocată între deose
bitele credinţe din ţară, reprobă 
expresiunile jignitoare la adresa 
unora ori altora dintre ele, («greci 
ortodocş») din orice parte ar |

Când un cred ncios ai bisericii 
orlodcxe se răsvrăteşte împotriva ei, 
sau ia atitudini care nu sânt in spi
ritul doctrinei şi disciplinei ei speci
fice, ea trtbuie să purceadă cu toată 
rigoarea pentru a chema la ordine 
pe acei credincios.

Spiritul nostru de îngăduinţă şi 
de menajament a creiat o categorie 
de aşa zişi ortodoxi, care n’au ortodox 
decât buletinul de botez sau pe cel 
de căsătorie şi care-şi permit toate in- 
disciplinrle de concepţii şi de atitu
dini şi faţă de biserică, şi faţă de co
munitatea credincioşilor şi faţă de 
societate. Este vremea, ca această or
todox e cu numele, să fie denunţată 
sau convertită la adevărata ortodoxie.

Libertatea de conştiinţă? Dai 
Fii sincer, fii loiali Ieşi public dintr’o 
biserică a cărei disciplină nu-ţi mai 
convine. Dar tn situaţia aceasta, ca 
eu biserică să cunun, »ă botez copiii 
şi să conduc la groapă, pe un orto

veni.. Partidul naţional-ţărănesc, 
având în vedere că prezentul 
proect de lege atinge nu numai 
o problemă politică şi socială, ci 
şi una de conştiinţă, nu face 
chestiune de partid din opiniunile 
singuraticilor membri ai să<, pri
vitoare la chestiunile de detaliu 
ce se vor discuta, în cadrul i ce- 
stor principii, tocmai din resDecf 
faţă de libertatea de conştiinţă şi 
credinţă.

t

Ştirile ultime anunţă, că Mier
curi s’au prezentat la prezidenţia 
consiliului de miniştri reprezen
tanţii bisericii noastre, în frunte 
cu I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae 
şi PP. SS. LL. Episcopii Roman 
al Orad ei, Nicolae al Clujului şi 
Grigorie al Aradului. înalţii pre
laţi au adus la cunoştinţa dlui 
prim-ministru Vintilă Brătianu 
punctul de vedere ai bisericii or
todoxe, cerând guvernului să ru  
renunţe la art. 45 şi să fie adus 
în d s  uţie, aşa cum fusese re
dactat în legea din 1926.

In considerare că discuţiu- 
nea în secţiunile senatului n’a 
dus la înţelegere, guvernul e dis
pus — în chestiunea art. 45 — 
să adopte textul modificat de con
siliul legislativ.

Proectul, trecut prin comi- 
I tetul delegaţilor, va fi adus în

dox care habar n’a avut o vieaţa în
treagă de ce este aceea ortodoxie, 
pe un ateu sau pe un agnostic, nu 
se mai poate. — Cine e ortodox, să 
se supuie fără nici un fel de rezerve 
disciplinei bisericii ortodoxe. Cine nu, 
să piece. — Ortodox de ochii lumii 
şi păgân In conştiinţă, nu se mai poate 
admite.

Fireşte, In primul rând, biserica 
trebuie să-şi facă datoria ei. — Să-şi 
creieze şi să şi multiplice armatele 
misionare, să-şi perfecţioneze armele 
de luptă şi instituţiile de propagandă, 
cu un cuvânt, să fie eroic militantă, 
ca să poată fi şi etern triumfătoare.

S’a zis: statul este supra confe
sional. Dar cftnd majoritatea cetăţe
nilor acestui stat sunt ortodoxi, mat 
poate fi statul supra confesional?

Istoria ne documentează, ci statul 
român este un vechiu şi unic debtor 
al bisericii ortodoxe. Şi au pierdut 
oare azi aceste documente valoarea 
lor istorică?
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şedinţa de Vineri în desbaterea  
publică a senatului.

Redactarea aliniatelor I şi II, 
propusă de consiliul legislativ, 
este  urm ătoarea:

«In caz de trecere dela un 
cult la altul, statul va putea 
acorda la cererea celor rămaşi 
fără  biserică şi caid parohială în 
localitate, ajutoarele necesare pen
tru construirea acestora.

«Dacă cel cari au părăsit 
cultul ar pretinde drepturi de orice 
natură în averea comunităţii, se 
vor adresa în acest scop justiţiei j 
ş i anume tribunalelor respective 
care vor judeca în prima instanţă  
şi cu p  scădere înaintea celorlalte 
afaceri».

Mirti Mini
Distinsul publicist, dl Camil Petrescu, 

scrie în ziarul Universul dela 14 Martie 1028, 
sub titlul Mănăstirea Brăncoveanu, urmă
toarele:

Se cunoaşte iniţiativa lăuda
bilă a I. P. S. Sale Mitropoli
tului N i  colite de a reface vechea 
mănăstire Brăncoveanu, de lângă 
Făgăraş.

O  iniţiativă care a întâmpi
nat, spre deosebire de atâtea al
tele, o bună primire în public. 
S 'au  adunat, pănă acum, 3  m ili
oane de lei şi se aşteaptă încă 
darul mulţimii.

E  o sumă ridicată dacă vreţi, 
şl totuşi trebue să recunoaştem că 
e prea puţin.

Se adună atât de greu azi, 
în ţara românească, bani pentru 
aşezăminte de fo b s  obştesc... Una  
dintre cele m ai frumoase tradiţii, 
dintre cele care constitue o carac
teristică a adevăratei «boerli», s ’a 
pierdut.

Unde sânt urmaşii ctitorilor 
cari au împânzit plaiurile româ
neşti cu biserid şi mănăstiri dela 
bogata în aur mănăstire a Curţii 
de A rg tş  până la  «schitul de 
lemn», clădit de vreun călugăr la 
ane ştie ce luminiş de pădure?

Unde sânt întem eetm i de 
aşezăminte menite să întreţie spi-

Pentru SJânta Jtfănăstire Jrâncoveann
— De peste Ocean. — Dela parohii, din eparhiile surori.

— Alte daruri. —
Fraţii noştri români plecaţi 

în Am erica de nord, creştini cu 
cernici ai o r to d o x e i, aduc d n  
nou obo'u l lor, greu muncit, pen
tru refacerea ctitoriei brâncove- 
neşti de lângă Făgăraş. înregi
străm faptul lor generos cu multă 
m ulţum  re sufletească şi le trimi
tem  meritată laudă, cu dorinţa de 
a-i revedea c trând în vechea pa 
trie a rom ânilor d n ţara cu lăr
g ite hotare.

R â /n ă  d eoseb  tă, în plasare 
de cărămizi şi înscrieri pe lis’e le  
de colectă, au desfăşurat: dl C on
stantin Medrea, catehet în S ig h i
şoara; pro’c n o n a tu l D eva ; O fi
ciul paroh al Timişoara-Fabrică’, 
dl Dr. Teodor Burdan. notar pu
blic în Ineu, judeţul Aradului ş. a.

O frandele sânt urm ătoarele: 

Preotul T n i  n Demian 
din C anton O hio , Am erica, 
a co lectat dela: Preotul 
D em ian 13 dolari, Dum itru  
Filim on 13 dolari, Torna 
Ilioiu 10 dolari, l oan Ma- 
gean 6 50 dolari, G . N . 
M unteanu 6  50  dolari, Eu- 
frosina D obrea 5 dolari,
I o în  Q urlea 5 dolari, V a
sile Tilea, loan B irbat, loan  
N an, loan  Linadie, D u m i
tru Iiie, A ugustin  B ch ş,
M oise  G anea câte 1 do'ar 
şi M anole G hindea 0  50  
dolari, în total 66  50  dolari, 
cari schim baţi în lei fac . 10,773  

D l Constantin Medrea, 
catehet în S gh şoara, a pla
sat cărămizi în valoare de 6360  

In protopopiatul Devei 
s ’a co lectat 3 9 0 7  lei şi s ’au 
plasat cărămizi în valoare  
de 1570 lei, în total . . 5477  

O ficiul p iroh ia l Timi- 
şoara-Fabrică, ep. Aradu

lui, a plasat cărămizi în
valoare d e ............................... 2000

D l Dr. Teodor Burdan, 
notar public, Ineu, a p la- 

i sat cărămizi în valoare de 1800  

O ficiul parohial din Fel- 
nac, jud. T im iş-T orontal, 
prof. B m at-C om loş, eparh.
Arad, a plasat cărămizi în
valoare d e ......................... 1000*

D l Dr. G eo'ge Popa, 
notar public, O radea . . 1000

D l Dr. Aurel Ciortea, 
rectorul academ iei de co 
merţ din Cluj, a plasat 
cărăm'zi în valoare de . 400

B snca Oraviţană, din  
O raviţa, a plasat cărămizi
în valoare d e ........................  4 0 0 i

O f ciul parohial în M ă- 
derat, ep. Aradului, a pla
sat cărămizi în valoare de 200- 

O f ciul parohial Veren- 
! din, protop. M thadia, epar

hia Caransebeşului, a pla
sat cărămizi în valoare de 120 

OfâCiul parohial din H âs- 
maş, protop Beliu, eparh. 
O radea, a plasat cărămizi
în valoare d e .........................110

O ficiu l parohial din Cri- 
dova, protop. Făgetului, 
ep. Caransebeşului, a pla
sat cărămizi în valoare de 100 

O ficiul parohial d n Pla- 
gova , protop M ehadia, ep. 
C aransebeşului, a plasat 
cărăn iz i în valoare de . 100

O ficiul pa>ohial d n P o - 
noară, judeţul B hor, ep. 
O radea, a plasat cărămizi 
în valoare de . . . . '  * 5 0

Total Lei 29,890 
Suma de mai ’nainte 3 315,160 

Total general Lei 3.345,050

I tale, şcoale? S ’au dus, şl se pare 
că urmaşii lor nu ştiu să ducă 
mai departe o moştenire sufletească 
de atâta preţ.

Să  fie încercarea în a lt Prea 
Sfinţitului Nicolae şl un adevărat 
examen de conştiinţă a l credin
cioşilor din tot cuprinsul ţ i  d i . . .

Din jurisprudent Blajului
<In afară de im?nsa p r iv e id le  

n a ţio n a lă  care ne ameninţă prin des 
lănţ lirea risboiului confesional, acest 
protect - este şi o monstruositate 
juridică*) In patima lor oarbă de a 
serv! proz litismu*, redactorii proi^c 
tului nesocotesc nu numai cele mai 
elementare norme ale codifcării le 
gllor peste tot, ci t t e î  cu b ru ta lita te  
p este  p r in c ip ii gen era le  decreta te în  
C o n s ti'u ( ia  ţâ r i i  ş i  a jun g în  e v td -n tă  
con trazicere  cu o m u lţim e de d is p o z iţ i i  
concrete a le  leg ilo r  în  v igoare*).

Aceste sânt ale B a|ului «consi
deraţii juridice pe marginea nenoro 
citului proiect al cultelor» în «nul 
Domnului 1928, când biserica unită 
este ameninţată să fie despoiată de 
favoruri şi pusă pe picior de egali
tate cu biserica noastră. Şirele ce ur
mează mai jos sânt consideraţii juri
dice ale aceluiaşi Bl»j pe marginea 
instrucţiei impuse primului eois op 
ortodox după unire, tn 1810: «11. Por 
ţiile canonice, care domn i p*mânt>-şti 
le-au fost dat preoţilor uniţi, s ă  nu  
le  cape te  p reo ţii n e u n iţ i') dacă preoţii 
uniţi au încetat a fi tn acele locuri, 
ci să se deie indărăot domnilor pă 
mânteni sau comunelor, şi aşa preoţii 
neuniţi vor fi duori a se mulţumi cu 
stola cea hotărâtă şi unde vor căpăta 
nişte pământuri spre mai buna lor 
subsistmta, aco'o acelea să  se  su p u n ă  
conte ib u ţie i, căci p re o ţii n eu n lţl n u m a i 
d in  m ita  deoseb i’ă  regească  se scu tesc  
dela  d a rea  ca p u lu i».

<12—13. P. ecum până acuma 
neunitilor se iartă şi s’a iertat a trece 
la unire, aşa la întâmplare d a că  ne- 
u n iţii d in  vreun s a t  a r  vrea să  treacă  
la  unire, p o r ţiile  canonice încă au  a  
trece p e  p w te a  p re o tu lu i u n it, ia r  
câ n d  to ţ i  u n iţii  d  n  vre-un s a t  a r  trece 
la  neunire ş t  p reo tu l u n it  a r  răm ân ea  
credincios u n ite i, a tu n c i p o r ţia  can o- 
nlcă o va  s tă p â n i p reo tu l u n it» .

Ei bme, înţelegeţi acum pen- 
truce «nenorocitul» pro'ect al cui 
telor este o «monstruositate juridică». 
E ementarele principii de drept de 
mai sus n’au f >st trecute tn el de 
«inconştientul» Ministru al Cultelor...

*) Sublinierile sânt ale «Unirii» din 
Blaj, Nr. 10 din 1928.

*) Sublinierile sunt ale noastre.

şi inaugurarea unui apostolat entusiast 
şi fecund, pentru salvarea fiinţei spi
rituale a neamului nostru.

Biserică bimilenară, din care lu
mina Sfântului Duh nu s’a st ns nici 
când şi pe altarele căreia sfintele po
tire nu au rămas niciodată deşerte, 
Biserică slăvită, ia icoanele sfinte ale 
căreia, n’au pregetat a se pleca ge
nunchii pentru închinări smerite şi 
din al cărei isvor de har s’au sfinţt 
vieţi fără de număr. Biserică milostivă, 
la care flămânzii de iubire au aflat 
deapururi spor de bunătate şi Înse
taţii de dreptate prisosuri de adevăr, 
Biserică luptătoare, pentru care jert- 
felnicia a fost un dor nepotolit şi 
mucenicia o biruinţă, este Biserica 
noastră bine cinstitoare, Biserica noas
tră mamă, Biserica noastră mântuitoare.

Tu ai înflorit tn feciorie şi ai 
rodit tn dureri, tu te-ai răstignit pe 
cruce, ca să tnviezi In slavă, înălţarea

ta la cer este aproape, propoveduirile 
adevărurilor tale nemuritoare, pun azi 
tn mirare pe duşmanii tăi, cari ţi-au 
căşunat atâtea suferinţe ieri.

Tinereţea, ţie iţi este datornică 
cu frumseţea sufletului ei, şi bătrâ
neţea, ţie trebuie să ţi mu'ţumească, 
pentru vrednicia şi mângâierile ei.

Că tu ai încălzit s ta to rn ic  cu vă- 
păile iubirii tale, inimile credincioşilor 
tăi şi ai lu m in a t ca  sfin te le  ta le  d e s 
coperiri, cugetul lor primejduit de lu
necări şi ispite.

Proslăvindu-te, azi, după cu
viinţă, noi ne mărturisim recunoştiinţa 
noastră pentru tot ceiace ai săvârşit 
şi săvârşeşti pentru priinţele vecinice 
ale sufletului nostru, şi ţi făgăduim, 
că te vom iubi şi te vom apăiâ, cum 
ne iubeşti şi ne aperi şi tu pe noi.

Ortodoxia luptă, ortodoxia va 
triumfă I

Sate şi oraşe creştine
(Urmare)

Pentruci afişarea credinţii era nu
mai formală. Se nesocotia ci religia 
este duh şi nu numai o repeţire de 
formule. Ce e drept cetăţ'le pot în
scrie denumirea credinţii lor tn con
stituţia lor, tn statute, sau In inscrip
ţiile monedelor, Insă caracterul cre
ştinesc al unei cetăţi, vieaţa de cre
dinţă tn Dumnezeu, tn Hristos şi li» 
Duhul sfânt are să se manifesteze ta 
atmosfera vieţii cetăţeneşti precum şi 
tn anume calităţi spirituale, caracter! 
stice vieţii obşteşti şi cari pot exista 
şi fără o afişare formală. Examinaţi sub 
acest raport vieaţa localităţii In care 
trăiţi. Este acesta creştină, Işi are ea 
credinţa sa ?

Pentru ce este acesta oraş or 
sat creştin; din ce se poate cunoaşte? 
Nu este oraş creştin fiindcă ia anume 
ocaziuni se ţin ceremonii religioase.

Minoiitatea confesională din lă- 
untrul neamului nostru, n’a ajutat ro
mânismul prin valoarea cine ştie că- 
ror inovaţii dogmatice, ci prin geniul 
câtorva personalităţi reprezentative ale 
rasei noastre — şi tn concepţia că
rora, dogma naţională — nu numai 
că nu era tn funcţie de dogmatica 
oficială a unei anumite confesiuni, ci 
o  p r im ă  tn chip suveran.

Biserica ortodoxă nu e sectară; 
spiritul sectar e specific minorităţilor 
candidate la majoritate. Dar ea nu 
nu poate îngădui nici când invazia tn 
massă sau infiltraţia discretă a aspi
ranţilor la dictatură spirituală şi poli
tică tn lăuntrul neamului nostru, pe 
care ea l-a zămislit, l-a crescut, l a 
apărat şi trebuie să-l mântuească pen
tru împărăţia lui Dumnezeu.

Fie ca această zi de proslăvire 
a unei mucenicii biruitoare acum 11 
secole, să însemne şi începutul tre
zirii conştiinţei fiilor bisericii noastre
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L\F0RMŢIlL\I
Au plâns de bucurie mulţimind 

lui Dumnezeu, moţii noştri din ţinutul 
Huedinului, aflători tn sălile tribuna
lului, care Ii-a dat, săptămâna trecută, 
câşt g de cauza in lungul proces cu 
vestitul Tischer, fu  al poporului 
«ales», ajuns mare proprietar al pă
durilor ce nu i se cuvin.

Mare donaţiune primeşte epitro- 
pia SDnaielor şi ospiciilor Casei Sf. 
Spiridon dm laşi, şi anume: legatul 
testa» de defuncta Marta Zamfirescu 
din Iaşi, care a inrtt u t 1» gatară uni
versală acea epitropie asupra unei 
avert stătătoare din trei case cu câte 
două etaje in acel oraş, în valoare 
de peste zece milioane lei, cu venit 
anual cam de 800 mii de lei.

Reducert la băi. Ministerul să- 
nătsţ i fa-e cunoscut că în lunile Iunie, 
Iulie şi August nu se vor acorda re
duceri la băile Ocna S biului şi băile 
Tfrculane. Acei caii voesc să obţină 
preţuri reduse, să facă cereri pentru 
lunile April, Mai sau Septtmvne, şi 
să le Înainteze impecto:asului balneo- 
climatic.

Propagandă iredentistă ofioială.
Ziarul socialist Arbeiter Z itung atiâ 
că mmistrui de interne al Ungariei 
împodobeşte porţile şi uşile prăvă 
Jiiior dela graniţa Burgenlandiul cu 
tăbliţe de email având hirta Ungă 
Hei antebelice în chenar negru sus 
cu inscripţa: «Poate rămânea a;a?» 
ear jos cu »ăspunsul iredentist: «Soha, 
soha. soha» (niciodată). Ca editor 
semnează: ministrul de interne re
gesc ungar. Taxa tăbliţei este un 
pengő. Cu acelaş p>eţ se pun ia vân
zare crucile (!) Ro’hermere, ale lor 
dalui jidovesc. Fotografia m nistrului 
preşedinte Be h en e taxată cevaş 
mai scump: 25 pengő. Vai de ne 
gusforul, cae  ar tndriznî — scie 
ziarul socialist — să nu plătească 
acest tribut agenţilor patrioţ'.

Pedepsirea elevelor sulemenite.
lnspectoiatui şcolilor din Varşovia a 
trimis zilele acestea tuturor direcţiilor 
şcolilor de fete o circulsră, In care se 
spune că eleve din toate clasele vin 
la şcoală pudrate şi cu buzele-şi ochii 
văpsiţi. Se consideră acest lucru ca 
imoral, neigienic şi nepedagogic, şi de 
aceea se in'e>zice aspru pudratul şi 
sulemenitul. E evele care se vor mai 
văpsl, vor căpăta de două ori aver
tismente, ear după o nouă recidivă 
vor fi eliminate din şcoală

Ştiri scurta. Parlamentul germ n 
(Reichstagul) a oprit categoric oarti- 
ciparea la petreceri tn postul Sf. Paşti.

— Mişcare puternică împotriva 
literaturii pornograf ce şi a revistelor 
de acest fel se vesteşte dm Franţa. 
In chioşcurile din gări ale căilor fe
rate de sud este oprită desfacerea 
unei asemenea marfe.

— Tot mai exstă sclavi tn vea
cul al 20 lea. După datele Societăţii 
naţiunilor, numărul sclavilor este de 
5 milioane In 19 state dif rite.

— Societăţ le de misiuni vor ţi 
nea anul acesta în Palestina o con- 
ferenţă internaţională cu 280 delegaţi. 
Ş dinţele vor urma în aer liber pe 
Muntele măslinilor

Ş T I R I  L O C A L E
Conferenţ8. In 10 şi 11 Martie 

a. c. au ţinut conferente dintre cele 
mai instructive, dnii Nicolae Bălă- 
nescu, advocat, preşed nte al Ate- 
reului dm O urgiu, şi prof. Mlrcea 
D/uvara, ca trimis a! «Universităţii 
libere» din Bu'iur şti. Subiectul con 
feienţei dlui Bâlănescu a fost Fa
scismul. De şî de caracter tocul, fa
scismul reprez ntă 'deea geneială:- de 
ordne şi patrie. In starea dureroasă 
tn care se af a Italia după ră-boi, când 
agenţii comunismului făceau propa 
ganda cea mai primejdioasă, fascismul 
a apărut ca o sănătoasă reacţiune a 
poporului, pentru a nu se desfiinţa 
întreaga clădire a statului ita ian, In 
curentul, pentru păstrarea otd nei pu
blice, s’au înrolat: intelectuali, stu
denţi, fur.cţ onari, profesionişti, mun 
citori: în fruntea lor Mussolini. Aj ms 
la cârmă, genialul conducător izbu 
teşte să refacă ţara în t mpul scurt 
de câţiva ani, aşa cum nu s’a refăcut 
dela ră boi şi până acum, nici un 
stat: minunea aceasta a realizat o prin 
şcoale şi prin regenerarea moraiă a 
societăţii. Din poporul care se înde
letnicea cu un «dolce farmente», a 
creiat un ponor care luptă şi mun
ceşte intens. Fascismul arată lumii căi 
nouă de orientare: respectă indivi
dualitatea, spre deosebire de comu 
nism, pe care tl socoteşte drept abe 
raţie a sălbaticilor. Coordonează cele 
dau forţe antagoniste, munca şi ca
pitalul. potolind râsboml intern şi dând 
ţării o nouă formă de stat Cinsteşte 
munca: numai ea fortifică pe om, 
societate şi stat. Munca nu e jertfă, 
ci exteriorizarea sufletului nostru. In 
Italia nu se consumă forţele In lupte 
sterile de clase şi part de, ci totul e 
îndreptat spre muncă. Nu se d scută 
în jurul principiilor, ci se pun In 
practică; — cine zice că n’ar orotitâ,

Nici pentrucă in şcoalele publice se 
citesc dimineaţa capitole din Biblie. 
Ci caracterul creştin al localităţii se 
afirmă atât la conducere cât şi tn 
vieaţa obştească, printr’un înalt spirit 
de responsabilitate, prin tncredere tn 
indivzi şi prin aspiraţiile de viitor. 
Acestea sunt consecinţele credinţii 
creştine, sălăşluite In oraş şi astfel de 
rezultate nu produce păgânismul. 
Când spiritul creştin alungă păgână- 
latea dintr’o comunitate omenească, 
se creează o vieaţă nouă, care se re
simte printr’un înalt sens de respon
sabilitate, prin iubirea cordială şi în
crederea dintre oameni şi prin revăr
sarea de idealism In toate aş^zămin- 
îele şi întreprinderile publice şi par
ticulare cari toate creează o forţă 
puternică In scopul asigurării liber
tăţii, şi care aparţine cele mai nobile 
civilisaţii, In care e dat unui om să 
trăească. Aceasta este credinţa cre
ştină dintr’o comunitate şi ea este ca

pabilă de manifestare publică. Ea nu 
se naşte la întâmplare. Este credinţa 
creştină, cea mai nobili moştenire a 
înaintaş lor, menită si trăească tn 
ciuda tuturor controverselor şi a eclip
selor morale vremelnice, pentru că 
este credinţă in umanitate, zămislită 
de Dumnezeu, răscumpărată prin hus 
Hristos, păzită şi ocrotită prin Duhul 
sfânt până in vecii vecilor.

De cumva avem vHo indoeală 
asupra acestei credinţe creştine, n’avem 
decât să ne imaginăm ce s’ar alege 
de orice comunitate tn care păgână- 
tatea ar fi atotstăpânitoare. Mişună 
printre noi o mulţime de indivizi fără 
credinţă şi cari combat cu înverşu
nare orice doctrină creştină. Ei neagă 
existenţa lui Dumnezeu, nu cred in 
nemurire şi contestă orice influinţi a 
Spiritului. Pentru astfel de indivizi nu 
există perspective de vieaţă eternă. 
Omul, spun ei, este un animal, Dum
nezeu o nnâlucire, nemurirea nn vis.

împrumutând şi adaptând ceea se pe
trece in ţara lui Mussolini?

•
in seara următoare am ascultat 

conferenţa despre Dunăre. Dl Djuvara 
expune pe scurt importanţa marelui 
fluviu al Europei centrale din punct 
de vedere juridic şi politic, tn special 
pentru ţara noastră, a cărei desvoltare 
economică este condiţionată de Du
năre: Cerem, cum zicea defunctul su 
veran Carol 1, libertatea apelor ro
mâne.

Teatru. Trupa dela Teatrul na
ţional din capitală, în frunte cu dna 
Agepsina Macry şi dnii Vracca şi 
Sârbul, au jucat in Sibiu, tn serile de 
Luni şi Marţi, 12 şi 13 Martie, în faţa 
unui public numeros şi amator de 
teatru, piesele Promtteu şi Păpuşile. 
cea dintâi e dramă origina ă a d ui 
V. Eftimiu, a doua e comedia fran
ceză cunoscută a lui Pierre Wolf, 
primită oarecând călduros, dar impre 
sionând astazi mai puţin. Prometeu 
ar f să facă parte din teatrul clasic. 
Cu subiect mitologic, în vtrsuri fru
moase, dar lipsit de construcţia unei 
lucrări dramatice de artă superioară, 
Prometeu, răpitorul de foc pentru 
a l dărui spre fericirea oamenilor, 
pe C8ri atât de mult ti iubeşte, poate 
să fie o piesă — când e bine ju- 
c tă —■ foarte potrivită în reprezenta- 
ţ ile oferite tinerimii şcolare. — Tăl
măcirea pieselor, de Luni şi Marţi, a 
fost una dintre cele mai strălucite 
din câte a văzut Sibiul. Marii artişti 
ai Teatrului naţional, pe cari i-ara 
num t mai sus, au dat creaţiuni de 
Înaltă valoare şi au smuls dese şi 
meritate aplauze.

C Ă R Ţ I  Ş I  R E V I S T E
Mitropolia Muldosei, foaie bise

ricească, apare lunar în laşi. Nru! 3 
din 1928 (anul al patrulea de apariţie) 
cuprinde, afară de partea oficială, ar
ticole despre : Gf ja pentru mormin
tele eroilor, Originea sectelor (confe- 
renţâ), însemnări ş. a.

Legislaţie bancară. A apărut bro
şura : O contribuţie la viitoarea legis
laţie bancară in România, cu un text 
de «ante-proect de lege pentru con
trolul şi reglementarea comerţului de 
bancă», de Aurel Cosma junior, doc
tor în ştiinţele economice şi politice 
dela universitatea din Paris, licenţiat 
al facultăţii de drept din Bucureşti, 
deputat de TimişTorontal. Timişoara 
1928, Preţul 60 iei.

C restături
Decoraţiuni papale

Vaticanul intre multele mijloace 
pentru aţâţarea entusiasmului aderen
ţilor săi, (iconiţe, cruciuliţe etc.) are 
şl un ord, care nu poate fi purtat 
odată numai de vreo 300 persoane. 
Este ordinul ecvestru al Sf. Origorie. 
In zilele trecute această înaltă deco
raţie a fost conferită de papa şi unui 
cetăţean român cu merite pentru pro
paganda papisti. Veţi crede că s’a 
dat directorului Unirii? Ori astrono
mului dela Geoag'u? O i măcar pro-

Ol noi cunoaştem spiritul acestora: 
fără avânt, cinic, desolant. Dacă din 
firea lor sunt sensuali, — vieaţa lor 
e o destrăbălare abjectă; dacă sunt 
rafinaţi şi perverşi, ei se vor da 
la o parte criticând, intrigând şi 
bătându-şi joc de toată lumea printr’o 
diabolică persiflare. (Urmează).

fesoruiui Z. German, care înjură or
todoxia cu gura plină? Şi. Doamne, 
ce frumos ar sta un ordin ecvestru 
la gâtul acestei «dihami»! Dar nul 
Papa îşi cunoaşte mai bine «credin
cioşii» din ţara valahilor, cari li sânt 
necesari. Ordinul a fost dat avoca
tului renegat dr. Vetzak Ede, preşe
dintele part dului magh ar din Cariii- 
Mari, pentru distnsele merite: 1. nu 
ştie român* şt?; 2 e în serviciul lui 
Horthy şi Rothrrmeere; 3. este cet 
mai şovin exponent a! politicei de 
maghiarizare a şvabilor din părţile 
nordice ale Ardealului românesc.

— Şi româ iaşii noştri dela Blaj 
mor de dragostea papei.

Tăria Blajului
«Noi suntem fiii bisericii care in 

răsboaie de două mii de ani nu a 
cunoscut frica, nici înfrângerea. A 
stat mândră tn faţa furiei lui Nero, 
a vărsat senină râuri de sânge oe 
arenele Romei ... şi a biruiţi (se în
ţeleg' cu aj dorul hermafrodiţilor 
dela B'aj). Duşmanii ei s’au măcinat 
pe rând şi au d spărut, (cel puţin in 
idee); ea s’a (mărit neîntrerupt Azi 
palrusute de milioane de creştini pri 
ve«c cu dragoste şi supunere (mai 
ales!) spre ■ rmaşul lui Petru. Suni 
fraţii noştri de p t întreg rotogolul/» 
(«Unirea» dela Baj, Nr. 10 1928).

Ei, apoi pasă de te mai prinde 
cu B ajull Când îşi va mobiliza «fraţii» 
de pe intreg rotogolul, de fiecare 
ortodox din această biată ţeară se vin 
câte 28'/* fraţi... şi neam topit! Şi 
când te mai gândeşti că pe la Blaj 
trec tot felul de trenuri: ex presse, 
accelerate, de persoane, de vite etc...

Convocare
Membrii «Reuniunii culturale na

ţionale a meseriaşilor rom. din Sibiu» 
se convoacă la

Adunarea p e r i  ordinară
ce se va ţinea DuminecA ln 1 April
а. c. la ora 2 d. a.*) in localul Reu
niunii din strada Brukenthai Nr. 17, 
cu următoarea —̂

ORDINE DE ZI:
/. Deschiderea adunării.
2. Constatarea membrilor prezenţi.
3. Raportai general al comitetului pe 

anul 1927.
4. Raoortul asupra socotelilor pe anul 

1927.
5. Luarea la cunoştinţă a raportului 

general, aprobarea socotelilor şt da
rea absolutorulal comitetului.

б. Eventuale propuneri. **)
In preajma adunării generale 

(Sâmbătă 31 Martie a. c.) la ora 71/, 
seara va avea loc în localul Reuniunii 
o Consfătuire pentru alegerea comi
siei de verificare a Raportului gene
ral şi al Raportului cassei. Este de 
dorit să participe la această consfă
tuire cât mai mulţi membri.

S ib in , 8 Martie 1928.
Prof. N. Colan Stefan Dusa

prezident. «ecretar.

*) Intru eftt nn se prezintă membri in 
nnmăr suficient după statute la ora 2 d. a , 
adunarea generală se ţine cu ori câţi membri 
prezenţi ar fi In aceeaşi zi şi In acelaşi local 
lă ora 3 d. a.

**) Propunerile din afară trebne trimise 
comitetului Reuniunii cel puţin ca cinci zile 
înainte de adunarea generală.
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CONCURS
Perţru Întregirea parohiei de cl. 

fll-a Mihai-Viteazul protopresb teratul 
Sghişoara, se publici concurs cuter- 
w»n de 30 zile dela prima publicsre 
îa «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu 
acest post sânt:

1. Cele fasonate In coala B. 
pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela atst

2. Sesiunea parohială, 24 jugire 
pământ cultivabil şi 6 jug. păşune, in 
iotai 30 jugăte.

3. Locuinţă tn naturi.
4. Câte 1 ferdelă de porumb dela 

fiecare familie, resp. fum.
5. Ti ei sorfi de lemne din pă

durea urbariariştitor.
Doritorii de a ocupa acest post 

t|i vor înainta cererile de concurs ofi
ciului protopresbiteral tracfuai fn ter
micul legal, având a se prezenta in 
vte-o Duminecă tau siibâtoare In pa
rohie spre a cânta respective celebra 
ţi cuvânta şi a face cunoştinţă cu po

porul.
M i h a i • V i t e a z u 1, din şedint* 

consiliului parohial ţinută la 7 lanuar 
1928.
(ternul Pulra, Victor Baciu,

«tai. preşedinte. notar.
Nr. 55/1928 prot.

Am văzut:
S ig h işo a ra , la 2 Martie 1928.

EuaJlfan Stoica,
protopop.

Nr. 187/1928. (37) 3 - 3
Concurs

* In conformitate cu ord. P. V. 
Consiliu arhiepiscopesc din 7 Febr. 
a. c. Nr. 1133 se publică concurs 
pentru întregirea parohiei a doua Rod, 
patohie de clasa I, prot. Sălişte, cu 
teimin de 30 zile dela prima publicare 
fn Telegraful Romftn.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

Salar dela stat conform coaie! 
B. şi Stela cb'ciruită In parohie.

OndidBţii îşi vor înainta cere
rile de concura instruite conform nor
melor in vigoare subsemnatului oficiu 
protopopesc şi se vor prezenta In 
comună spre a fi cunoscuţi de popor.

Sălişte la 27 Februarie 1928, 
Oficiul prot. ort. rom. Sălişte tn înţe
legere cu consiliul parohial din Rod.

Br. D. Borda
protopop.

- in  I i» ii— — ..............  «ii m i r a

Din «Biblioteca Bunului Pastor» 
se găsesc la Administraţia Revistei 
teologice:

Nr. 13. *La cine ne vom duce?» 
de Dr. Or. Cristescu, profesor.

Nr. 14. *L a  lo p ta  d r e a p tă /* 
de Nicolae Colan, profesor.

Dela Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL
Preasfintei Născătoare de Dum

nezeu şi alte rugăciuni
legat foarte fin, In pluş, cu cbpii 
şi aurit. Preţul de Lei 400"—

Reclama este
sufletul comerţului

Judecătorie tr işti Ocna-Şibfutut
Nr. O. 539/1926. (39) 1—1

PubliCfc|tune de licitat e
Subsemnatul portărel judecă

toresc aduc la cunoştinţa publică In 
senzul legii articolul LX. din 1881 § 
102 respectiv XLI. din 1908 § 19, 
cumcă lucrurile următoare ş. a. 2 cai 
negri şi 2 per. de hamuri care in 
uima decisului Nr. 2803/1927 Febr. 
din anul 1927 al judecătoriei de Ocol 
d n Ocna-Sibiului s’au execvat in co
muna Armeni tn favorul execvatorui 
Serv. sanitar ai circumscripţiei Ocna- 
Sibiului rt pr. prin advocat Dr. Rudolf 
Mihályi împotriva execvatulu! Ittu Ni
co ae notar, locuitori din comuna 
Armeni, pentru Incassarea capitalului 
de 8000 lei şi acces, prin execuţi» de 
acoperite şi cari s’au preţuit In 9000 
lei, se vor vinde prin licitaţie publică.

Pentru efectuirea acestei licit«- 
ţiuni pe b*za dec su'ui Nr. 539/1928 
al judecătoriei de Ocol din Ocna- 
Sibiului, se fixează teiminul pe 24 
Martie anul 1928 la ora 16 d. ro. 
in comuna Armeni, si toţi cari au voie 
de a cumpăra sânt invitaţi prin acest 
edict cu obseivarea aceea că lucrurile 
susamintite vor fi vândute in sensul 
legii LX. din 1681 § 107 şi 108 celor 
cari dau mai mult, pe lângă solvirea 
In bani gata şi In caz necesar şl sub 
pteţul de strig»re.

Pretenziunea care e de Încasat, 
face 8000 lei bani capital, dobânzile 
cu 10/% socotind din 1 Aptil 1927, 
iar spesele până acum staverite de 
4949 lei.

întrucât mobilele care ajung la 
licitaţie ar fi fost execvate şi de alţii, 
şi aceştia şi-ar fi câştigat dreptul de  
acoperire, licitaţia prezentă este or
donată şi In favorul acestora fn senzul 
articolului XLI. din 1908 § 20.

Dat In Ocna-Sibiuiui, 7 Martie 
192®. Indes« ifrabll

portărel.

A apărut
tn a doua ediţie revăzut şi complectat

Tipicul bisericei
ortodoxe

întocmit pentru trebuinţele preoţilor, 
studenţilor tn teologie şi ale elevilor 

şcoalelor normale 
de

AUREL POPOV1CIU
profesor la Şcoala Normală .Andrei Şagnna*

şi se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu. — Preţul 
Lei 100, plus spese poştale Lei 15.

GUSTAV MOESS
Sibiu strada Triburei Nr. 3

Prima fabrică 
români pentru 
caase de bani
± _________(38)1-4

N ou! Nou I
A AP/ RUT:

J i m M t t t W . . .
— Scrisori pastorale —

De Icon. Dr Or. Crlstescu, profesor. 
Preţul Lei 40, plus spese de postă 10 lei

Teologie şi Sacerdoţm
tipul clasic al păstorului ortodox şi 
idealurile pastorale moderne, de Icon. 
Dr. Or. Cristescu, profesor. Preţul 
Lei 30*—, plus spese de postă Lei 10

Se pot comanda dela Librăria Arhi- 
diecezană din Sibiu.

Croitoria de domni

DDIITEU DUŞLEAG
Sibiu Str. Rannicher 6a Sibiu 

fe“ ,ot Costume bărbăteşti
solide cât şi după ultima modă

Praiă tndelonaată m c o n f e c ţ i o n a r e a  le
Beveren zi
: :  cari se eiecatl dnpă sistemul cel mal n o n : :  

Şervicin prompt! Preţuri moderatei

Anunţuri şi publicaţii se pri
mesc cu preţuri cumpătate,
: la administraţia ziarului :

Telegraful Român

A apăru t
tn «Biblioteca bunului păstor» Nr. 1? 

scrierea

Scurte medidaţii pentru prtoţi, pre
lucrate dupi A. Huordrr, din limb«« 

germană
de

loan Moşoiu
profesor Is liceul ortodox român «Andrer: 

Şaguna* din Braşov
Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia at hi 
diecezani. Pagini 205, Pieţul Lei: 80
In zilele acestea s’a trimis acea Mir, 
scriere, deosebit de fiumoasă şi pre
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepu 
copia de Alba-lulia şi S biu. Dar nit 
ar trebui să fie preot fn biserica ro
mânească, care să nu fi cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori

cărui suflet iubitor de cele sfinte

A m pli şi reclame
Cel mai respăndit ziar care 

poate fi întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame ae primesc 

la Administraţia ziarului, în Sibin, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

Citiţi

ME MOR I I L E
Arhiepiscopului şi Mitropolitului«

A n d r e i  Ş a g u n a
Au apărut intr’un frumos volum, de J i r  
pagini, cu ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările lui Şaguna despre fapte şi întâm- 
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la-

Librăria Arhidiecezană în Sibiu
Fx«ţ-va.l: Z S  L e i

ta
I

A apărut In ediţie nouă: f ;

frumoasa öinjíor j
şi alte  poveşti, de £  H O -
D O Ş . Volumul conţine, pe 196 
pagini, 12 dintre cele mai fru
moase poveşti din popor. Se afli 
la: Librăria Arhidiecezană, In 

Sibiu. Preţul 60 lei şi porto.

1 1  ----------- — — — — ■■

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu se pot comanda următoarele
odoare bisericeşti •• - V

Potire Copie Câldâruşe cu mätäuz
Disc Linguriţe Clopoţele pt. altar
Steluţe Cruci Cânuţe pt. Sf. mir
Cădelniţe Cruciuliţe Garnitură pt. bolnavi
Candele Cununi Prapori

Toate aceste odoare bisericeşti sunt din Alpaca (Argint de China) aurite
şi foarte frumos executate, cu preţuri favorabile.

Redactor responsabil: Dr. Oeorge Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arbidiecezane.


